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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

A® éffdlefces v^sros.
Ifjú koromban Nagybányáról sok olyan 
'i’ot hallottam és olvastam, amik nagy mér- 
íkben fölkeltették kíváncsiságomat ez iránt 
■város iránt. Legjobban meglepett, hogy az 
■ashegység aljában fekvő városka környé
ki szelíd gesztenyéfa erdők vannak és egész 
iíély piacain árulják a bányai gesztenyét. 

rencsével, mert este érkeztem oda és reggel 
már el is utaztam Bányáról. Hideg, szeles idő 
volt és nem távoztam túlságosan kellemes em
lékekkel álmaim városából. Csupán utcáinak, 
házainak és középületeinek nemes ódonsága 
ragadta meg figyelmemet.

Most azonban az Erdélyi Muzeum Egyesii-

Nagybánya.

!s megtanultam, hogy Erdélyben a szelíd 
' :yefa még csak a Retyezát aljában, 
'ír környékén alkot nagyobb kiterjedésű 
■"eket. Hallottam azt is Nagybányáról, 

• híres nemes fémbányászata van, házi- 
■ mniipara rendkívül fejlett, gyümölcs és 

j 'rmclésc pedig elsőrangú s jó magyarok

'Z!! idő telt el, amíg személyesen ta- 
••atokat szerezhettem arról, hogy milyen 
•mgyljányal Elsőizben nem jártam sze

let nagybányai vándorgyűlése alkalmával volt 
alkalmam gyönyörködni Nagybánya városá
nak minden szépségében. S azóta, mióta iga
zán ismerem, még nagyobb varázslatossággal 
hat reám, mint eddig.

Már messziről gyönyörű kép tárul az utas 
elé. Az Avashegység erdőkoszoruzta hegylán
cai sötétkék színnel szegik be a bárányfelhős 
eget. Gyümölccsel terhelt fák és gerezdekkel 
rakott szőlők sötétzöld lombozata mögül vá
ratlanul csillannak elő Nagybánya házai é3
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tornyai. A Szent István torony éles csúcsban 
emelkedik az ég felé, de bármilyen karcsú és 
magas a torony, az 'Avashegység magas ge
rince mellett eltörpül. Mindenütt jól ápolt 
gyümölcsösök, szép kertek, gondosan müveit 
szántóföldek és erdők között halad az ut 
Nagybánya felé, az ember alig veszi észre a 
sok gyönyörűség közben, hogy a város házai 
közé érkezett.

Nagybánya a múltban még nevezetesebb vá
ros volt, mint ma. Mint szabad királyi város
nak pallósjoga volt, ma is áll a Vértorony, 
ahol a szerencsétlen halálraitéltek töltötték 
utolsó óráikat. A Szent István torony még a 
'Hunyadiak korából való. A hozzátartozó tem
plomhajó leégett és nem épitették fel újra.

A városban tudományért és művészetért lel
kesedő emberek laknak. Ez főképpen annak 
köszönhető, hogy volt a régi világban Nagy
bányának egy derék polgármestere, aki fel
ajánlotta a magyár festőknek a város vendég-, 
szeretetét. Ennek köszönhető, hogy ma Nagy- 
bánya minden polgári háza valóságos kis mú
zeum, képekkel van tele. Ezeken a figyelmes 
szemlélő a magyar festőművészet fejlődésében 
gyönyöiködhetik. Nagybánya lakossága azon
ban már a festőtelep keletkezése előtt is lelke
sedett minden szépért és jóért. A város kör
nyékén tudomány- és művészetkedvelő ma
gyar főurak laktak. Hiszen ott van Nagybá
nya közelében a Telekiek ősi fészke. Koltó, 
ahol Petőfi Sándor egyik legszebb versét irta 
Szeptember hónap végéről:

„Még nyílnak a völgyben a kerti virágok,
: Még zöldéi a nyárfa az ablak előtt, 
| De látod amott a téli világot?
| Már hó takard el a bérei tetőt.**

Nagybánya és vidékének magyarsága hű 
maradt magyar kultúrájához és nemes ver
senyben tör magasabb célok felé. Az Erdélyi 
'Muzeum Egyesület valóban nem tarthatta mél
tóbb helyen ez évi vándorgyűlését!

Sajnos, Nagybánya is érzi az általános gaz
dasági válságot. Arany, ezüst és ólombányá
szata, amelyik régebben mázsaszámra termelte 
ezeket a fémeket, visszaesett. Azonban még 
ma is tekintélyes helyet foglal el Középeurópa 
fémbányászatában. Gyümölcs- és szőlőterme
lése a kor haladó szellemének megfelelő len
dülettel fejlődik, sőt a környék gazdái mind 
kiterjedtebben kezdenek foglalkozni a zöldség-

félék termelésével is. Olyan ősz tájékán a 
nagybányai hetipiac, mint egy szép gazdaság 
kiállitás. Nagybányának és vidékének a fej 
ipara is jó hirnevü. Különösen fazakas-, 
sárfonó- és bőr-ipara nevezetes. Ezenkívül^ 
nagyobb gyár van Nagybányán, köztük léi. 
sav, rézgálic és műtrágya gyárak.

Nagybányai látogatásom tehát azzal végző, 
dött, hogy ifjúkorom gondolatai minden^ 
valóra váltak. Kell-e annál nagyobb dicséit', 
hogy az érett fej a mai szomorú időkben j 
olyan szépnek és olyan jónak látja gyérnél-

ifjúságának idején elképzelte? ; .
Dr. Szász Ferifi f
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A szükség jó tanitómester. Amit az hé 

nem akar megtanulni jó könyvekből, oteti 
nácsokból, tanulságos példákból, azt megá 
nulja a maga kárán.

Az egész emberiség most egy ilyen isii 
megy keresztül. A maga kárán kell megin
nia, hogy nem lehet egy nemzetnek, órá
nak, világrésznek baja anélkül, hogy a I" 
biek is meg ne éreznék. Vagy nem hat-eb 
legkisebb falu legszegényebb emberének i" 
sara is az a nagy elakadás, ami most a i 
életfolyásában jelentkezik?

• Kénytelen, kelletlen, de mindenkinek ® 
mazkodnia kell az uj viszonyokhoz. Vált* 
nia kell eddigi munkarendjén. Különös® 
ez a gazdákra nézve, akiket legjobban®: 
madott az uj idők áradata. Akik most j»! 
el abba a korszakba, amelyet az iparosok > 
évvel ezelőtt átszenvedtek: a - gépek k; 
kába! Az iparosokat annak idején a P 
gépei tették tönkre, a gazdák ellen most e-: 
bonagyárak, óriási termelőüzemek i^j- 
harcba.

•Ezt a folyamatot minden gazdának- 
és mérlegelnie kell. Szerencsés gazda,® 
megvan az alapműveltsége ahhoz, hogy ‘ 
élet uj követelményeit megtanulhassaf 1 
nak veszedelmét feje fölül elhárithas ’• 
nyeit javára fordíthassa. És szeren; ■■ 
amelynek vannak vezetői, akik világ' í 
lyát hordoznak előtte a mai élet < 
utjain.
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Éppen időszerű ezeket meggondolni most, tanulságokat," okulni kezdenek a maguk kárán 
síikor a művelődés tűzhelyein, az iskolákban, 
ilgyul áz éltető világosság. Szörnyű bukások 
i letörések várnak arra, aki nem készít ma- 
ínak fegyvereket az életharcra szeptember 
ólgyuló tüzei mellett. És öngyilkosságot ko
si el az a nép, amely a mai időkben tudo- 
iány nélkül való állapotra kárhoztatja magát.
Ili is ennek a kis lapnak a hasábjain to- 

fíbb fogjuk éleszteni a művelődés szent tu
sit Az ige hangzani fog, akinek füle van: 
hallja meg, akinek szive van: érezze meg és 
fiiiek esze van: ‘kövesse! , ,
Ezeket a gondolatokat különbén nemcsak a 

aptemberi iskolanyitás alkalma sugalja ne
mik. Egy friss értesülésnek a hatása alatt 
íiimk, amely a szokottnál is élénkebben tereli 
r/elmünket a mi népünk sorsára, jövendő
id. . ■ • ■ " -
Vájjon megtesziink-e mindent, hogy Erdély 

ftbi népei között megálljuk a helyünket!
A. szászok eddig is előttünk jártak gazda

ki tudásban, szervezettségben.
De vigyázz, erdélyi magyar gazda! A romá

id!: is, értjük a falusi népet, a gazdákat, ro- 
hosan elindultak a haladás utján. A mos- 
tai nehézségekből, válságokból levonták a

és gyorsan alakitják át termelésüket, gazdál
kodásukat az uj idők kívánalmai szerint 
; Ez igy van általánosságban, vakság volna 
meg nem látnunk a nyilvánvaló jeleket De 
hadd mondjuk el azt az értesülésünket is, 
amely szóra késztetett

A marosmenti román falvakban, különösen 
Alsófehér és Hunyadmegye falvaiban lázas 
munka indult meg a gyümölcsösök telepíté
sére. Amint értesülünk, nemcsak a kerteket, 
de a határ megfelelő részeit, dülőutak mentét 
és árokmosta helyeket is mind beültetik oltvá
nyokkal. És ezt a dolgot nemcsak úgy össze
vissza, rendszertelenül intézik, hanem a leg
helyesebb elvek és módok szerint. Nemcsak az 
egyes gazdák, de a falvak is megegyeznek a 
gyümölcsfajtában és nagy tömegeket igyekez
nek termelni a kivitel számára.

Vigyázz magyar nép, le ne maradj a nagy 
versenyről. Ha a románok is elétek vágnak 
gazdasági-téren, akkor szegénység és szolga
ság vár rátok is, annál inkább gyermekei
tekre. Ennek megfontolásával - hallgassátok 
meg az iskolák harangjait, amelyek szeptem
berben megszólalnak! /

1 német zűrzavar. A német 
•ág tovább tart és még nem 
Ht látni a módot, amely meg- 

. ■ft.gtató megoldásra vezetne, 
birodalmi gyűlés összeült s 
'i ülése örömnapjuk volt — a 

. ^múnistáknak. A legidősebb 
: íviselő ugyanis kommunista.

■íi harcosa a kommunista 
féknek s börtönt is viselt 

.. Hűk. A neve Zettkin Klára, a 
• :i91év. Az országgyűlések 
. »asa szerint a megalakuló 

fest ö vezette, mint legidő- 
, I \ mint korelnök s ezt az al- 
.;mt felhasználta arra, hogy

> a kommunista eszmék
■ t es kifejezze azt a re- 
?7“"ét, hogy ö nyithassa

■ bkovjct-Némctország első 

tanács-kongresszusát. A kom
munista képviselők nagy lelke
sedéssel hallgatták a korelnök 
kijelentését, a többi pártok azon
ban mély hallgatásba burko- 
lództak a megnyitó alatt. A 
megejtett választáson a birodal
mi gyűlés elnökéül a Hitler- 
pátíi (nemzeti-szocialista). Göh- 
ring-et választották meg. Az el
nökök a centrum-pártból, a né
met nemzeti pártból és a bajor 
néppártból kerültek ki. A szo
cialisták tehát nem nyertek kép
viseletet az elnökségben.

A birodalmi gyűlés első ülése 
— a bevezető kommunista izga
tástól eltekintve — méltósággal 
folyt le s azt bizonyította, hogy 
a gyűlésnek van kormányzásra 
alkalmas többsége. Göhring el
nök köszönő beszédében hivatko
zott is erre és kifejezte azt a. re

ményét, hogy a köztársaság el
nöke nem fogja feloszlatni az or
szággyűlést. Olyan hírek terjed
tek el ugyanis, hogy Papén kan
cellár felhatalmazást kapott a 
birodalmi gyűlés feloszlatására, 
mindaddig, amig kormányképes 
többségre tud szert tenni.

Sajnos, nem lehet tudni, hogy 
meddig marad fenn a birodalmi 
gyűlésnek az első ülésben meg
nyilvánult szép rendje. A Hit- 
ler-párt tovább folytatja orszá
gos izgatását s el van szánva, 
hogy a hatalmat, ha másként 
nem lehet, erőszakkal is átveszi, 
sőt hírek szerint Poroszország
ban már mindent előkészítettek 
orie. Ezért lehet, hogy még az 
eddigieknél is szomorúbb idők 
fognak virradni Németországra.

Angol-francia gazdasági szö
vetség. Ezúttal nem politikai
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együttműködésről van szó a két 
állam között. Erre nem régiben 
egyeztek meg, amint már , hirt 
adtunk róla. Az uj antant gaz
dasági természetű s az a célja, 
hogy az ősszel megnyíló világ
gazdasági konferenciára bizto
sítsa a két állam együttmüködé1 
sét. Ez az együttműködés körül
belül el is dönti a konferencia 
sorsát. Épen ezért remélnünk 
kell, hogy nem önző gazdasági 
célok megvalósítására kötötték. 
Ez nem volna érdeke egyik ál
lamnak sem, hiszen a világszer
te dúló gazdasági válság enyhü
lését csak olyan rendezéstől le
het várni, amely minden alkal
mat-megerősít. ,

Mi a célja a lcngyel-orosz-tö- 
rök barátkozásnak. Ennek a'fur- 

, csa barátságnak megkötését be
fejezettnek lehet tekinteni. Két
ségtelen, hogy elsősorban Né
metországra nézve káros ez az 
uj szövetség, de érzékenyen érint 
minket is, akik nem tudtunk 
megállapodásra jutni Orosz
országgal, inig Lengyelország, 
úgy szólva a hátunk mögött, 
megegyezett vele. Úgy látszik, 
Lengyelország érzi, hogy nem 
megfelelően bánt el velünk. En
nek lehet tulajdonítani a török
országi utjából,. visszatért dr. 
Beck lengyel külügyminiszteri 
államtitkár bukaresti látogatá
sát. Dr. Beck Bukarestben kije
lentette, hogy Lengyelország 
változatlan baráti érzéssel van 
Románia iránt. Ez azonban a té
nyek mellett nem nagy vigasz
talás.

Nagyarányú szükségmunkák 
Németországban. Papén német 
birodalmi kancellár egy Mün- 
ster városában tartott politikai 
gyűlésen kijelentette; hogy a bi
rodalmi kormány kétmilliárd 
márkát fog közmunkákra fordí
tani s ily módon enyhíti a mun
kanélküliséget, mert igy másfél
millió, esetleg kétmillió mun
kásnak tud munkát. biztosítani. 
A kormány gondoskodott a 
szükséges pénzügyi fedezetről ö 
igy a munka közelebbről megin
dul. A kijelentést Németorszá
gon kivül is örömmel fogadták 
és hatására a német értékek 
emelkedtek Parisban és London
ban.

Érdekes választás. Magyaror
szág mezőcsáti kerületében idő
közi választás volt. A kormány 
jelöltje Purgly Emil, földmive- 
lésügyi miniszter volt, aki nem 
épen száz szavazattal kisebbség
ben maradt Eckhardt Tibor kis
gazdapárti jelölttel szemben.

Elég ritka dolog, hogy egy mi
niszter megbukjék a választá
son!

Kegyelmet kaptak a halálra
ítélt hitleristák. A porosz kor-, 
mány megkegyelmezett a Beu- 
thenben halálraítélt nemzeti szo- 
ciálistáknak és valamennyi bün
tetését életfogytiglani börtön
büntetésre változtatta át. Való
színű, hogy a tettesek rendes bí
róság, azaz esi; üdtbiróság elé 
kerülnek. A megkegyelmezést 
azzal indokolják, hogy a bűnö
sök tettük elkövetésekor nem 
tudtak még arról, hogy a statá
riumot kihirdették.

Csak tanács.;. A Nemzetei 
Szövetségének pénzügyi szakér
tője, Denis, kijelentette Buka
restben, hogy csak „technikai" 
segítséget tud nyújtani Romá
niának. Ez azt jelenti, hogy Ro
mánia nem kap pénzt, csak 
útbaigazítást arra nézve, hogy 
miképpen csökkentse a kiadáso
kat1 és hogyan növelje a bevéte
lekét? A pénzügyi szakértő-azt 
is hangsúlyozta, hogy módot 
kell találni a külföldi adóssá
gok részleteinek fizetésére. Te
hát Románia nem teheti meg 
azt, amit más, pénzügyi nehéz
ségekkel küzdő államok megtet
tek. Ezek ugyanis a külföldi 
adósságok fizetését megtagad
ták és a megtakarított pénzzel 
a belföldi pénzpiacot segítették 
meg. A nyilatkozat után nem 
sok jót remélhetünk. Kis darab 
kaláccsal többet értünk volna, 
mint sok bölcs tanáccsal!

Tömörülnek az ellenzéki pár
tok a kormány ellen. A „Cu:ffl- 
tul“ cimü bukaresti újság-sze
rint a román ellenzéki pártok 
kormánybuktató akcióra készül
nek. A „CurentuT* szerint az ös
szes ellenzéki pártok közösen 
fogják felvenni á kormánypárt 
és a Vajda-kormány ellen a har
cot.

Készül az uj állampolgárság 
törvény. Az igazságügyminisz- 
tér rövidesen törvényjavaslatot 
terjeszt a parlament elé az ál
lampolgársági listákba való fel' 
vételről. A törvénytervezet «e-

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
bogy a magyar egyházak biziositá intézete a
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

tehát magyar kötelesség biztosítását ide áfád"

i



MAGYAR NÉP 461

rint az állampolgársági listákba 
való jelentkezések határideje 
1933. szeptember 1-én fog lejár
ni. Tehát ez alatt az idő alatt 
mindazok megszerezhetik a ro
mán állampolgárságot, akik ed-, 
dig valamilyen ok miatt elmu
lasztották volna.
Kellemetlen eset történt a par

lamentben, A parlament egyik 
legutóbbi ülésén izgatott hangu
lat uralkodott, mert Cuza hívei 
tüntetni akartak a parlament
ben.-‘megjelent népszövetségi 
szakértők ellen.: Nagyobb tűntél 
lésre nem. került sor, azonbarí 
Luza beszéde miatt a nemzetek 
Követségének pénzügyi szakér
tői eltávoztak a parlamentből.
Feltűnést keltő beszédet tar

totta kamarában Duka volt mi
niszter. A liberálisok vezére, 
Duka, volt-miniszter nagysza
bású beszédben körvonaloztá a 

.liberális párt álláspontját. Be
szédéből a. következő gondolato
kat ragadjuk ki. Duka szerint az 
összes kormányzó . pártoknak 
egységes irányra és közös mnn-

Lelkes hangulatban folyt le 
Nagybányán az Erdélyi Mu- 
zrum Egyesület vándorgyüle’se. 
Az Erdélyi .Múzeum 
Egyesület Nagybányán 
tartotta meg folyó évi vándor
gyűlését. A vándorgyülés elnöke 
Dr. Boros György unitárius 
Püspök volt. A vándorgyűlésre 
sok orvos és tudós érkezett, hogy 
a legutóbbi idők . tudományos 
felfedezéseiről és szellemi esemé
nyeiről egymásnak és a közön
ségnek beszámoljanak. Á Nagy
bányára érkező vendégeket 
Szőke Béla prépost és dr. 
Qál Gyula orvos fogadták. A 
cégy napig tartó, vándorgyűlés-1 - a- iC?>. :• ■ • s 

kára kell törekedniük. A béke
szerződések revíziójának réme 
állandóan kisért és a propagan
da a szerződések megváltoztatá
sára egyre erősebb. A román 
pártoknak dehát szoros egységet 
kell mutátniok. Vonatkozik ez a 
gazdasági kérdésekre és konfe
renciákra is. A gazdasági vál- 
sággal kapcsolatban kifejtette 
Duka, hogy egyelőre nem remél 
javulást, a válság még évekig 
eltarthat és csak mi segíthetünk 
magunkba. Beszédének végén 
kifejtette, hogy a romániai ki
sebbségek helyzetét is rendezni 
kell. Elmondotta, hogy Romá
niában 4 millió kisebbség lakik. 
E kisebbségek helyzetét rendező 
törvényre vonatkozólag azonban 
nem valami biztatóan nyilatko
zott. Azt mondotta, hogy a ki- 
.sebbségek törekvéseit és pana
szait a törvényhozás szőkébb ke
reteire kél! korlátozni. Ez a na
gyon kétértelmű megállapítás 
sejteti, hogy a kisebbségek a li
berálisoktól sem várhatnak jót.

lelkes és meleg ünnepségek és 
értékes előadások közben zajlott 
le. A magyar tudósok előadásai
ról és felfedezéseiről ilyen mó: 
dón az egész világ tudomást fog 
szerezni s így újabb fény és di
csőség fog szállani az erdélyi 
magyarságra. .

Ünnepi őrak Bukovinában. A 
bukovinai derék magyarok kö
zül sokan gyűltek össze augusz
tus 20-án József falva községben. 
A gyönyörű templomi ünnepség 
ünnepi miséjét Sebestyén 
Antal, Hadikfalva kiváló főes- 
pereso énekelte. A kórusban 
ugyanekkor az uj dalárda éne
kelt, lebilincselő kedvességgel. 
Délután voltak az ünnepi játé
kok. A templom környékét erdő
vé alakították és akkor a dalár-. 

da, zenekar és kétszáz szereplő 
elkezdte játszani kedves szere
pét, mely a magyarok megtéré
sének századjáról szólott ér 
amelynek mondanivalóit a jó« 
zseffalvi plébános, dr. N é m e t h , 
Gellert Kálmán irta. A rengeteg 
számban összegyűlt közönség el
bűvölve nézte a léleknemesitő 
játékot, de a dalárdát is sokat 
tapsolta, de még az uj zenekar
nak is igen örült, annál is in
kább, mert annak a hegedűit és 
a bőgőjét egy furó-faragó jó- 
zseffalvi székely testvérünk, bi
zonyos Székely Albert atyánk
ba faragta, hogy ezután most 
már saját muzsikája legyen az 
élelmes és jóakaratu ki3 falú
nak,/ amelyik csupán néhány 

' trombitát szeretne-még szerezni,
A vidékről sok német testvér is 
eljött a józseffalviak ünnepére, 
akiknek az andrásfalvi főtaniló, 
Fazekas ur németül is meg
magyarázta az előadás szövegét. 
Kedves meglepetést okozott két 
erdélyi vendégnek, dr. Jancsó 
Elemér iró és dr. Gündisch 
Mihály kolozsvári orvos megér
kezése is, akik átjöttek a .Kár
pátokon és váratlanul éppen ün- 

.nep.i óráikban lepték meg távoli • 
testvéreiket. Pár napig a József- 
fklviak vendégei voltak és részt 
vettek a plébánossal együtt a 
nép oktatásában a vasárnap dél
utáni kul tur-órákon.

Szeged városa kéri áz aradi 
vértanuk hamvait. Szegeden 

. mozgalom indult meg, hogy az 
Aradon megtalált vértanú-ham
vakat kérjék ki Romániától és 
szállítsák Szegedre. A mozgalom 
vezetői kapcsolatot kerestek ez 
ügyben a magyár külügyminisz
tériummal és valószínű, hogy a 
magyar külügyminisztérium ké
réssel fog fordulni a román kor
mányhoz a hamvak kiadatása 
ügyében.
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Kettős számunk.
- 'Lapunk mai száma 37—38. jelzést kapott. Kettős számot 
kellett kiadnunk, mert közben ünnepek esnek és a munkaszünet 
miatt technikai okokból ü nyomda nem végezheti lapunk 
zavartalan előállítását. Célszerűnek látszott tehát,,hogy mos
tani szám unkát neháiíij ^igppgl" elkésvé küldjuk...szét,, ^Követ
kező számunk megjelenéséi siettetni fogjuk, úgy hogy olva
sóinkra a helyzet kényszere miatt ne származzék kár. Ez-, 
úttal az oldalszámok növelésével igyekszünk olvasóink érde
keit kiszolgálni.

A Zéppelin útja Délamcri- 
káha. A Zeppelin léghajó újabb 
amerikai útra indul. Ez alka
lommal a léghajót Eckener ka
pitány fogja vezetni. A léghajó 
sok utast és többszáz kiló pos
tát szállit Délamerikába. A Zep
pelin Brazilia északi részén fog 
leszállani.

Székelyudvarhely megkapta á 
fürdőkedvezményt. Hosszas után 
járás után Székelyudvarhely 
visszakapta a fürdővárosok ked
vezményét. A kedvezmény visz- 
szamenőleg érvényes, 1932. má
jus 15-től számitódik, mégpedig 
olyformán, hogy aki oda utazott 
és megőrizte utazási jegyét, az 
lebélyegzés után a visszautazás
nál érvényesítheti. A különbség 
csak ott van, hogy most a'-várös 
a Szejke fürdő révén kapta meg 
a kedvezményt és igy a jegyeket 
nem a városházán, hanem a két 
kilométernyire fekvő Szejke- 
fürdő igazgatósága bélyegzi le. 

’A kedvezmény a többi fürdők
kel egyetemben okt 1-ig marad 
érvényben.

A magyar képviselők közben
járására törölték a beiratási ok
mányok rendeletét. A kolozs
vári iskolai vezérfelügyelőség 
19.08/1932. szám alatt a buletinul 
Seolar 1. számában rendeletet 
adott ki, hogy a felekezeti isko
lai növendékek beírásánál mint
egy ötféle okmányt kell követel
ni, ami a magyar szülőkre igen

Lótolvaj szenátor, Novitzfö 
Cuza-párti szenátor mandátu- 
mát megsemmisitették, mert sa- 
lyos bűncselekményeket köve- 
tett el. A parlamenti vizsgáló
bizottság megállapítása szerint 
a kiváló szenátor csempészettel 
és lókötéssel foglalkozott. Nagy 
derültséget keltett. Mumuiann, 
Cuza-párti szenátor felszólalása, 
aki a lótolvaj szenátor védelmé
ben tiltakozott ■ a mandátum 
megsemmisítése- eMen — a ;poli- 
fifcai,erkölcs nevében.;--Í őíH' <111 - •' v x - ■■ ■■ ■ "

Besszarábiábanterménnyel fi
zetik az adót. A minisztertanács 
határozata értelmében a bessza- 
rábiai földművesek természet
ben is fizethetik adójukat. A 
rendelkezés októberig marad ér
vényben. A földművelésügyi mi
nisztériumban komolyan foglal
koznak azzal a tervvel, hogy ezt 
a rendszert az egész országbal 
bevezetik.

Már a toronygombban is rí- 
szedelmet sejtenek.,; .Gyérgyc- 
csornai  alván történt, az aláUi 
szomorú eset. T ö r ö k Ferenc es
peres plébánosnál meg jelent eh 
csendőrök és követelték, hegy 
bontássá fel a templomtorony 
gömbjét, mert á gömbben állam
ellenes okmányok vannak elrejt
ve. Az erőszakos csendőrőrmes- 
tér fék is bonttatta a templomto
rony gombját, abban azonban 
semmi olyan írást nem talált 
amiért Török Ferencet vád 
lehetett volna helyezni. Néhány 
naptárt, jegyzőkönyvet talált/ 
a gömbben. Az erőszakoskodó 
csendőrőrmester Török Fereo! 
plébánost mégis letartóztat/ 
Szomorúan kell ezzel az üggj-- 
kapcsolatban megállapitanuiJi- 
hogy a bukaresti Universm 
eimü újság szenvedélyes hang® 
tárgyalja a dolgot és agy akar/ 
feltüntetni az egész esetet, mirl 
ha a román nemzet méltóságé 
nagy sérelem esett volna..

nagy anyagi áldozattal járt vol
na. Magyar parlamentárjaink, 
élükön dr. Pál Gáborral, hamar 
észrevették, hogy ez a rendelke
zés a felekezeti iskolák, ellen irá
nyul és közbenjártak a miniszté
riumban a rendelkezés hatályon 
kivül való helyezése iránt. A mi
nisztériumban megértéssel kezel
ték az ügyet. 100.989/1932. szám 
alatt most érkezett lé -a tanfel
ügyelőségekhez a Sent vezérfel- 
ügyelő által kiadott rendelet, 
amely hatálytalanítja a kolozs
vári vezérfelügyelőség rendele
tét. Erről a minisztériumban 
nem is tudtak. Parlamentár- 
jaink sikeres közbenjárása nagy 
eredmény és azt jelenti, hogy az 
iskolai beiratások most már úgy 
eszközölhetők, mint a megelőző 
években.

Holdfogyatkozás. Szeptember 
14-én, szerdán este, részleges 
holdfogyatkozás lesz. A fogyat
kozás este holdkelte után kez
dődik és nálunk is látható lesz.

Terjed a gyermekbénulás jár
vány. Lapunk előző számában 
közöltük, hogy Szatmármegyé- 
ben súlyos gyermekbetegség 
pusziit. A betegség átterjedt 
Máramarosmegyére is és több 
községben fellépett a gyermekek 
között.
MAGYAR NEP“-et terjesz

teni magyar kötelesség!



MAGYAR nép:
ajették Magyarországon a, 
gyerekes anyákat. Szent Ist- 

j, napján kitüntették a sok- 
.jr$08 magyar anyákat. Az 
yík között olyanok is voltak, 
jfciek 16-—17 élő gyermekük 
j Az első dijat egy 21 gyér
banya nyerte el.
jujy csalás történt a baka 
^adóhivatalnál. Egyik buká
si adóhivatalnál váratlanul 
platót tartottak. A vizsgá- 
j alkalmával megállapították, 
,7 az adóhivatal tisztviselői 

í millió lejnyi összeget hamis 
jakkal a maguk részére 
M feL A hivatal főnökét le
halták és több tisztviselőt 
lógtak. - ;
fonmegyÖÜére szállítják a 
Wót Lapunk előző szarná- 
üözőltük, hogy a földadót le 
iják szállítani. Hir szerint a 
dák adója negyedével fog 
ifennl, tehát háromnegyedé- 
sállitják le. *
Kslélmilliárd lej értékű ar.a- 
íl emeltek ki a tenger feneke 
i A Földközi-tenger francia 
^vidékén egy olasz búvár
ai a háború alatt elsülyedt 
■ífpt nevű hajót felkutatta, 
-áa megtalálta, a benne levő 
Wat, búvárokkal kiemeltette.

télmilliárd lej értékű ara- 
’ hoztak fel a búvárok a tén
yénekéről. Az arany fele 
i a tenger fenekén van.
S;»eny ember szerencséje. Az 
ÍJd osztálysorsjáték legutób- 
■tnzásán Fulea Páráséivá, pé- 
'■’lvi cipész nyolcad sorsié
ul 250 ezer lejt nyert. A sze- 

cipész olyan nehéz anyagi 
'■^yok között ólt, hogy a pé- 

*'‘v> papírgyárban napszá- 
3 ®unkát is végzett.
'■^szláviában a harangszót 
'^adóztatják. Ujgrádiska, 

,ia> község plébánosa a há- 
j ‘ an elrekvirált nagyharang 

■'^nemrégiben uj harangot 
■■'t bo. Ennek felszentelésé

re nagy örömmel készült az 
egész falu népe. A harang annak 
rendje és módja szerint meg is 
érkezett a falusi állomásra, de a 
várakozók közt völt az adóhiva
tal képviselője is, aki kijelen
tette, hogy a harang addig nem 
szólalhat meg, amig le nem ró
nak utána 1750 dinár kövezetvá
mot éa fogyasztási illetéket

—- Nem úgy van az, uram, — 
szólt erre szelíden a helyi plébá
nos. — A harangszó után adó 
nem jár. Mi azt még akkor is 
meghozathatjuk ingyen, ha az 
egész adóhivatal kihalna, amit 
ne adjon az Úristen.

Az ■ adóhivatal képviselőjét 
azonban nem könnyű meggyőz
ni, amint azt általában olva
sóink is tudják s igy az ujgra- 
diskaj plébános,szava is fálra- 
Lányt böTsó volt.

Le akarják szállítani a katonai 
szolgálati időt; Bukaresti hírek 
szerint rövidesen a parlament 
elő kerül az uj katonai törvény

javaslat. Ennek legfontosabb in- 
téskedéso lesz, hogy a katonai 
szolgálati időt leszállítják. Ez
zel a hadügyi költségvetésben 
uagy összeget fognak megtaka
rítani. A katonai szolgálati idő 
leszállításával egyidejűleg meg
szűnnének az évközi szabadsá
golások és nagyobb súlyt fektet
nének a katonák kiképzésére, 
hogy rövid idő alatt mindent 
megtanuljanak.

Amit nem tud mindenki. Eddig úgy 
látszott, hogy áthidalhatatlan akadá
lyokba ütközött az olyan. fájdalomesil- 
lapiió szer előállítása, amely gyors ha- 
tása mellett egyben tartós eredménye
ket is ér el. A gyógyszerészet terén és 
sok betegen végzett beható kísérletek 
és tanulmányok alapján sikerült végre 
Tógái név alatt olyan gyógyszert elő
állítani, amely megbízható és tartós 
hatása mellett a szervezetre nézve tel
jesen ártalmatlan. A Togal-tabletták 
használata nagyszerűen bevált csuzos 
és köszvónyes fájdalmaiénál, fejfájás
nál és hülcsből származó megbetegedé
seknél.

EIOfizetGinK tígQeim£bc{
l Előfizetőink érdekeit kíván

juk szolgálni azzal, hogy az 
előfizetési dijak beszedésére 
fényképes igazolvánnyal és a 
hátralékok jegyzékével ellátott 
megbízottat küldünk ki. Kér
jük előfizetőinket, rendezzék 
megbízottunknál tartozásaikat, 
mert ezzel nagyobb összeget ta
karítanak meg, mivél elesik a 
postai utalványozás dija. Még-, 
bízottunk már eddig is több vi
déken sikerrel folytatta a pénz, 
beszedését. 'A legközelebbi idő
bén a következő községeket 
fogja végigjárni: Désakna, 
Kozárvár, Baca, Arpástó, Frzr- 
kudu, Bethlen, Somkerék, Sa-, 
jőudvarhély, Cegőtelke, Kato
na, Nagysármás, Mezöméhes, 
Mezőzáh, Mezébodon, Maros-- 
ludas,'Aranyosgerend, Székely? 
kacsárd, Felvitte, Marosdécse, 
Id agy enged, Torockó, Tor ockó- 
szentgyör.gy, Magyarlapád, Lö- 
rincréve, Tövis, Balázsfülva, 
BcthlenszentmiklŐs, Küküllő- 
vár, Alámos, Küküllődombó, 
Wámosgálfalva, Dicsőszentmár- 
ton, Radnót, Marosugra, Kere- 
íőszentpál, Kutyfalva, Maros
vásárhely.

Másodszor virágoznak a fák 
Nagybányán. Nagybányán jú
lius 17-én nagy jégverés pusztí
tott. Az ítéletidő különösen a sző
lőkben okozott nagy kárt. A jég 
által elvert fák most újból virá
gozni kezdenek; Suba János bor
bélymester szőlőjében az összes 
gyümölcsfák újra virágba bo
rultak. A ritka látványnak sok 
csodálója akad.

ítéletidő volt Jugoszláviában- 
Augusztus végén Délszerbiában 
és Boszniában napokig tartó íté
letidő volt. A hegyeken több na
pig szüntelenül havazott. A ha
vazás és esők miatt a hegyi pa
takok és folyók megáradtak s 
sok kárt okoztak.
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Örült asszony rémfetfe. Zágor, 
kisküküllőmegyei községben 
egymásután, több tüzeset tör
tént. A tüzeket gyújtogatás 
okozta, a tettest azonban nem 
kapták meg. Közelebbről megint 
tűz ütött ki Zágorban. Bell Já
nos szász gazda csűrje, háza és 
istállója gyulladt ki. A tűz oltása 
közben feltűnt a csendőröknek, 
hogy Mesner Mária nevű asz- 
szony nem segít a tűzoltásnál, 
sőt később a tűz körül énekelni 
és ugrálni kezd. Ezért a csend
őrség letartóztatta. Vallatása al
kalmával kiderült, hogy a gyúj
togatásokat Mesner Mária okoz
ta, mert a tűz gyönyörködtette. 
Az őrült asszony falujának több 
mint százezer lej kárt okozott.

A vonaton is lehet jegyet vál
tani. A jegynélkűl utazókat ed
dig szigorúan megbüntették és 
ha nem fizettek, törvény elé 
idézték őket. Ez a rendszer kül
földön sehol sincs divatban és 
különösen külföldi utasok köré
ben érthető tiltakozást váltott 
ki. Ezért a vasút igazgatósága 
külföldi mintára bevezette, hogy 
az utasok a vasúton is válthat
nak jegyet, még pedig minden 
külön bírságolás nélkül. A jegy 
nélküli utasok csupán pótdijat 
fizetnek: első osztályon 30, má
sod osztályon 20 és harmad osz
tályon 10 lejt.

Ötvenezer idegen volt a bu
dapesti Szent István ünnepsé
gen. A budapesti Szent István- 
hétre 50 ezer idegen érkezett 
Budapestre. A vendégek között 
sok amerikai magyar volt.

Életmentő disznó. Wouda, 
amerikai község határában Tho- 
mas Russel gazdálkodót hatal
mas vadkan támadta meg s 
agyarával súlyos sebet szakított 
Russel oldalába. Midőn a fene- 
,vad éppen kegyelemdöfést ké
szült adni a földön fekvő sebe
sültnek, előrohant egy hatalmas 

házi sertés és gazdája védelmé
ben megtámadta a vadkant. A 
két hatalmas állat rettenetes 
élethalálharcot vívott, melyben 
végre is a vadkan pusztult el.

Letartóztattak egy pénzügyi 
főellenőrt. A kolozsmegyei Bor
sa községben letartóztatták Op- 
ris pénzügyi főellenőrt. Opris 
hagyatéki ügyekben rendszere
sen zsarolta a falvak népét. A 
jogtalanul felvett pénzből több 
százezer lejes vagyont gyűjtött. 
A letartóztatott tisztviselőt a 
kolozsvári ügyészségre szállítot
ták.

Furcsa hiba az orgonában. 
Egyik németországi városkában 
a templom orgonájának hangja 
elromlott. A hibának sehogy 
sem tudtak nyitjára jutni. Vé
gül- is szétszedték átvizsgálás 
végett az orgonasipokat. Kide
rült, hogy az orgona vastagabb 
sípjaiban denevérek ütöttek ta
nyát. A hívatlan vendégeket ki
lökték az orgonasipokból és az
óta az orgona megint hibátlanul 
működik.

A Székelyek Kolozsvári Tár
sasága felhívja mindazon hcly- 
beli, valamint vidéki szülőket, 
akik a gyermekeiket ipari, illet
ve kereskedői pályára óhajtják 
adni, hogy ez ügyben fordulja
nak a Székelyek Kolozsvári 
Társaságához (Str. Kogálnicea- 
nu—Farkas ucca 7). Ez idő sze
rint el tudnak lielyezpi két asz
talos, két pék, egy cipőfelsőrész- 
készitő, egy cinkográfus, egy fo
gászati műszerész, egy cipész, 
egy borbély és egy papirkeres- 
kedő tanoncot.

— Vér-, bőr- és idegbajosok a ter
mészetes „FERENC JÓZSEF" kesc- 
rüvizet. mint igen jó bélbisztitó szert 
eredményesen használják. Az. orvosi 
tudomány legjelentékenyebb képvise
lői írják, hogy a FERENC JÓZSEF 
víz hatásával minden tekintetben meg 
vannak elégedve. A FERENC JÓ
ZSEF keseriiviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és fiiszerüzlctekbcn kap
ható. .

Csökkentik az iparosok adóját

A pénzügyminisztériumban 
tervezetet készítenek elő az ipa. 
rosok adójának leszállításáról 
Hír szerint a tervezetet rövide
sen a parlament elé terjesztik és 
a földadó leszállításával egyide
jűleg az iparosok adóját is mér
sékelni fogják. Az iparosok adó
jának mérséklése alkalmával! 
kisiparosok külön kedvez- 
ményt kapnak és fokozottabb 
adócsökkentést fognak élvezni.

Szabó Béni a kisiparosokért.

Szabó Béni, magyarpárti 
képviselő a parlamentben a vá
laszfelirati vita során nagyolt 
beszéd keretében foglalkozott a 
kisiparosok bajaival. Beszédé
ben kifejtette, hogy a kisipara- 
sok jelenlegi helyzete tarthatat
lan. Beszédében követelte a for
galmi és fényüzési adók meg
szüntetését, a kisiparosok adói
nak leszállítását. Kérte a kor
mányt, hogy a nagyipari válla
latokkal szemben védje meg > 
kisipart és a kézművesipari éí 
ebben az irányban azonnali is- 
t ézkedéseket foganatosítson. El
mondta, hogy a nagyipari válla
latok a kormányok részéről Bio
dig támogatásban részesültek,8 
kisipar pedig mindig mostoha
gyermek volt. Sürgős orvoslá-i: 
kért, mert a kérdés és a mege 
gélyezés nem tűr halasztást. 
képviselőház minden rész
megtapsolták Szabó Béni tő
szódét.

Terjesszük a
„Magyar Nép"-^



SélrsSsmunka I,.
. Második cikkünkben ^mutattunk arra, Hogy 
a román kisgazdák milyen gonddal végzik a 
faültetést. Szükségesnek tartjuk ezzel kapcso
latban, hogy a gyümölcsfák ültetésének tudo
mányát a magyar gazdák számára is kissé fel
frissítsük lapunk hasábjain.

Gyümölcsfát lehet ültetni ősszel és tavasszal. 
Mindkét féle ültetésnek vannak előnyei és 
hátrányai. Ha azonban az előnyöket egybevet
jük a hátrányokkal, azt találjuk, hogy az őszi 
ültetésnek mégis csak több előnye van a ta
vaszi ültetéssel szemben. Ezek közül csak azt 
említjük fel, hogy az ősszel ültetett fák gyö
kereit az esők és a téli hó természetes módon 
beiszapolják. Ezért ha tavasszal nem is része
sülnek bő öntözésben, könnyen megerednek. 
A tavasszal ültetett fák tartós szárazság, sze
les időjárás esetén könnyen kiszáradhatnak. 
Nagy előnye az őszi ültetésnek, hogy a fa ta
vaszra,- mikor nedvkeringése megindul, gyö
keret ver és jól tud táplálkozni a meleg idők 
beálltával. A tavaszi ültetésü fa sokszor csak 
májusban gyökeresedik be jól, későn hajt ki, 
vagy elpusztul.

Aki tehát még nem ásta meg gyümölcsfái 
számára az ültető gödröket, siessen ezzel a 
munkával, mert a gödrök földje úgy jó, ha 
nehány hétig érlelődik. A gödröket ne szab
juk túlságosan kicsire. Átmérőjük legyen 80—- 
100 centiméter, mélységük pedig 60—80 centi
méter. A gödrökből kiásott földet osszuk két
felé. A felső, müveit részből származó, földet 
tegyük félre, ez kerül majd ültetés alkalmával 
közvetlenül a gyökerek mellé. A göröngyös, 
vadföld legfelül jut, itt aztán idővel megérik 
és a benne levő tápanyagok a fa. gyökeréhez 
szivárognak. Ültetés alkalmával a fák gyöke
reire- jól megporhanyitott apró földet kell 
szórni, hogy a gyökérzetet teljesen beborítsa. 
Ültetés közben a fát mozgatjuk, hogy a gyö
kerek alja is megteljen földdel. Mikor a gyö
keret egy réteg földdel elborítottuk, alaposan 
megtapossuk. Ha a fát trágyázni akarjuk, a 
trágyát erre a rétegre hintjük el és ezután 
dobjuk, rá a durvább.földet.. Ezután: a munka 

után a fák tövét alaposan megtapossuk és bő 
öntözésben részesítjük. Ha elkéstünk volna az 
ültetéssel és attól tartunk, hogy korán lefagy, 
az öntözést mellőzzük. Mindenesetre ajánlatos 
a fák töve körül a földet felhantolni, hogy a 
föld ne fagyjon le a gyökérzetig. Kényesebb 
fákat-(őszi barack, kajszin barack) ajánlatos 
a tövüknél trágyatakaróval ellátni. Ezt az el
járást minden fánál sikerrel alkalmazhatjuk. 
Ismételten hangsúlyozzuk, hogy ősszel a frissen 
ültetett fák tövét nem szabad kitányérozni, 
hanem a földet: a tövek körül fel kell hántolni.

Az elültetett fákat kikarózzuk és kikötjük a 
karókhoz, hogy a szelek a gyökereket ne moz
gassák ki helyeikből. Ha attól tarthatunk, 
hogy a gyümölcsösben nyúl jut be, a fák tör
zsét náddal, újságpapírral vagy valamilyen 
más, erre alkalmas anyaggal bekötjük, hogy a 
nyúl ne rághassa meg a fiatal csemetéket.

Az ősszel ültetett fákat rendszerint csak ta
vasszal részesítjük metszésben. Könnyen meg- 
eshetik ugyanis, hogy az ősszel megmetszett 
fa ágai a metszési lapon át elfagynak.

Aki csak teheti, ültesse el ősszel gyümölcs
fáit azért is, mert a tavaszi ültetési idő sokkal 
rövidebb, mint az őszi. Tavasszal, ha hirtelen 
meleg köszönt be, a fák gyorsan hajtani kez
denek és az ilyen fiatal fák elültetése nem sok 
sikerrel fog járni, össze! rendesen egy-két hó
nap is áll a gazda rendelkezésére, hogy ezeket 
a munkálatokat elvégezze.

A gyümölcsfák beszerzéséről és a vásárlás
nál követendő szabályokról lapunk következő 
számában fogunk megemlékezni.

Minden községben adják 
elő a műkedvelők a 

„DÚSGAZDAG11 
i—BtMa——1 

című bibliai színdarabot 
Az előadás joga három 
példány megvásárlásával 

szerezhető meg.
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'l Hogyan tarthatjuk el télen át 
szőlőt! A frissen leszedett sző

lőt aggassuk fel szellős helyre 
egy, hétig, azután ollóval kivág
juk belőle a romlani kezdő sze
meket s ládába rakjuk zab közé. 

’A zabot előbb megszitáljuk,, az
után ugy intézzük a szőlőrakást, 
hogy egy sor zab és egy sor 
szőlő jöjjön mindig egymásra. — 
Szőlőtartás viaszkkal. A szőlő 
eltartásnak legjobb módja a kö
vetkező: A szőlőfürtöt korán 
reggel mielőtt a naptól felmele
gedett volna, jő nagy darab ve
nyigével együtt levágjuk a tő
ről. A venyige vágási felületét 
spanyol viaszkkal, olvasztott 

5 szurokkal, vagy * folyékony 
gyantával beragasztjuk s így 
elkészítve, azonnal elhelyezzük 
a szőlőfürtöket egy száraz, hű
vös, jól szellőzött helyiségbe^ 
ahol a fagy nem érheti őket; A 
fürtöket cérnaszálakra függeszt
jük fel, de ugy, hogy az egyes 
fürtök egymáshoz ne érjenek. 
Ha egyes szemek rothadásnak 
indulnak, azokat gondosan el 
kell távolítani. Ha nincs alkal
mas helyiség, ahol a szőlőt télen 
át tarthatjuk,-eltehetjük azokat 
egy faládába is. A ládába 
Ugyanúgy- kell a szőlőfürtöket 
felfüggeszteni, mint á szobába, 
de ügyelni kell arra, hogy a lá
dának minden nyitása agyaggal 
gondosan el legyen tömve. A lá
da tetejét azonfelül még száraz 
homokkal,kell jól befödni. Ilyen 
gondos elhelyezés mellett a szőlő 
februárig is szépen eltartható. 
Az igy eltett szőlő éppen olyan 
ízletes és friss, mintha nem rég 
metszették volna le a tőről.

Szövetségbe tömörülnek a gaz
datisztek! Az agrárreform s az 
azután következő nehéz gazda
sági viszonyok a középbirtokok
kal rendelkező volt nagybirto
kosokat képtelenné' tették arra, 
hogy szakértő gazdatiszteket al

. MAGYAR NÉg

kalmazzanak megmaradt birto
kuk kezelésére. Legtöbb birto
kos maga .vette kezébe megma
radt földje művelésének irányí
tását, vagy pedig nagyon olcsó 
embereket alkalmaztak — nem 
számítva azzal, hogy az a mező
gazdaság hátrányára lesz. Ezek 
folytán a szakképzett és gya
korlattal bíró gazdatisztek állás 
nélkül maradtak. Ez a munkás, 
szorgalmas és hasznos társadal
mi rétege az államnak ma sehol 
sem tud .elhelyezkedni, munka 
nélkül, kegyelemkenyéren ten
geti életét.

Az erdélyi agrártörvény 99. 
szakasza megadja a lehetőséget 
arra, hogy a jelenleg mnnkanél- 
kül tengődő gazdatiszti osztály 
hasznos és dolgozó polgára le
hessen újra az államnak; csupán 
végre kfell hajtani a törvényt, 
amely ugy intézkedik, hpgy az 
igényjogosultak kielégítése ut& 
fennmaradó földterületekből 50 “•i
holdig terjedhető gazdaságok 
alakítandók azok részére, akik 
szakképzettségük vagy gyakor
lati tudásuk folytán alkalmasak 
arra, hogy ezen gazdaságokat 
mintaszerűen vezessék. \ ‘

Sok eredménytelen egyéni kí
sérletezés után végre Tornán 
augusztus hó 2í-en megalakult a 
„Gazdatisztek Országos Szövet
sége" azzal a főcéllal, hogy leg
komolyabban követelje ezen 
törvényszakasznak a végrehaj
tását. Messzebbmenő programja 
pedig az alapszabályai értelmé
ben, hogy tagjai részére szociá- 
lis intézményeket létesítsen, tag
jait kenyérkeresethez juttassa s 
végül, hogy a mezőgazdasági 
vívmányok ismertetése és ter
jesztésével az ország mezőgaz
daságának fejlesztését előmoz
dítsa.

A Szövetség nemzeti különb
ségre való tekintet nélkül fel
veszi tagjai sorába minden ' -ro

mán, német vagy magyar gaz
datisztet, aki kellően tudja iga
zolni gazdatiszti mivoltát Az 
alig pár napja megalakult szö
vetségbe való felvételre nem
csak a magyar anyanyelvűek, 
hanem a szászok és románok is. 
nagyszámban jelentkeznek. •

A tagsági dijat a folyó évre 
100 lejben, a belépési dijat egy
szer és mindenkorra 50 lejben, 
állapította meg az alakuló köz
gyűlés.

Felhívjuk olvasóink közül 
azokat akiket érdekel, hogy az 
akció sikere érdekében rövide
sen jelentsék be csatlakozásukat 
és kérjék a Szövetségbe való 
felvételükét. A szövetség cimes 
„Gazdatisztek Országos Szövet
sége" Tiirda-Torda, Str. Emine- 
scu No. 28. ■

JMŰVQ lődési mozgalmak
SZBílExJőADÁS MAIIOSÜJVA

ROM. A mai'osiijyái’ireíormáto ifjú
ság körében lelkes knltniutoka folyM 
Több műsoros estélyt tartottak. Az cs-. 
tclyek keretóbén szép dalokkal szerep 
pelt a Refpmáhis Dalárda. Szerepet 
■fék: Nagy Albert, Dávid János, Nagy 
József, Cáeh József; Ölvedi Ignác,, Fü- 
Jöp Károly, Nagy Bájos, ölvedi Gyula,8 
.Péntek Müíály, Székely/József, Irsai- 
Mihály, Nagv Alberlné, Ölyedi Ilona, 
Grál Ilona, Fiiiöp Margit, Péntek Zsu
zsika, Ölvcdi Róza, Nagy Domokosáé, 
Ölvedi Anna, Győri! Samu, Szá- 
lasi Miklós, ölyedi Domokos, Dá
vid János, Fülöp Imre, Szat
mári Mihály, Sípos József, Péntek Mi
hály, Nagy Irén és Dávid Ilona.

DALESTftLY SZÉKELYMUZS- 
NÁN. A székelymuzsnai dalkör a ká- 
nyádi ref. Dalkör köaréuJüködése mel
lett tánccal egybekötött jlalesiélyt 
rendezett. A nagy sikerrel előadott őr
lők után reggelig tartó tánc követke- 
zctt*

MULATSÁG ARANYOSGYÉRE- 
SEN. Az aranyosgyérosi Református 
Egyházi Dalkör jól sikerült táncmulat
ságot rendezett. A táncmulatság előtt 
jól sikerült miisorszámokat adtak eló 
a helybeli dalárdisták os műkedvelők. 
A megnyitó beszédet Bariba Bajo3 lel
kész dalköri elnök tartotta. Szerepel
tek n dalárda tagjain kívül Péter Ka
roly R adó Jenő és Fin ész Piroska, 1



FÉLSZÁZADOS DALKÖRI JU
BILEUM. A kolozsvári Hidelvei Ref. 
fj’dész Dalkör közelebbről ünnepel
te fennállásának 50. éves évfordulóját, 
péíelőtt a hidelvei ref. templomban 
Énepi istentisztelet volt, melyen Bíró 
jlóífs lelkész, a dalkör diszelnöke híx- 
íette az igét. Közreműködött az ün- 
teplő dalkör, továbbá .»■ Magyar-utcai 
Fsldész Dalkör és az uj Bethlen Gá
tőr Dalárda? D; u. 6 órakor jubileumi 
jiepély volt a következő műsorral: 1. 
Jlegnyitó beszédet, mondott Biró .Mé
ta lelkész, diszelnök. 2. Zöld: Meg- 
Egesendül... Előadta á jubiláns dal- 
Kr. Karnagy Szántó Béla. 3. Petőfi: 
Bírom fiú. Szavalta ifj. Gyulai 
György. . 4. őszi rózsa... Előadta a 
Bxskay Dalkör. Karnagy Ütő Lajos. 
5. Horváth K.: Kilétícet ütött áz óraÁl-i 
Előadta >a ■ Kolozsvári Lyra Dalköf.1 
Karnagy Szántó Béla. 6. Táreza: Ma
gyar dalesokor. Előadta a Bethlen Gá
bor Dalkör vegyeskara. Karnagy 
ádorjani Dezső. 7. Pogatsehnigg: Mi 
i’ép a dal... Előadta a Törekvés Dal- 
eylet. Karnagy Kárpáti Emil. 8. A 
jubiláns dalkört a Dalosszövetség ne
jében üdvözölte Táreza Bertalan fő
titkár, aki megemlítette, hogy a jubi- 
&s dalkörnek négy olyan tagja van 
jelen, akik az alapítás óta működnek. 

)Ezek: Horváth Ferenc, Kilín Ferenc, 
Török András és Török Mihály. Ezek 
számára díszoklevelet adott át a fótit-' 
tír. Ugyancsak díszoklevelet kaptak 
Gyulai György elnök és : Szilágyi; 
Lírás kór elnök, akik 36 év óta, to- 
tábbá . Kocsis .Ferenc és id. Szilágyi 
István, akik 33 év óta működnek. 9. 
leress Gábor: Székelydalok. Előadta 
tBoeskay Dalkör. 10. Petőfi: A sze
dőm, nyalka gyerek. Szavalta Kun 
líibály. 11. Santa Lucia. (Táreza B. 
Kása.) Búcsú dal. Előadta a Bethlen 
f-ábor Dalkör férfikara. 12. Zöld: 
«gkcndult a kecskeméti... Előadta a 
jubiláns dalkör. 13. Auspitz: Falu vé- 

kurta kocsma... Előadta a Törek
iéi Dalegylet. 14. Gyulai György el
ük a dalkör nevében köszönetét nyil- 
ifflitotta a közreműködött dalárdák
nak és a közönségnek. Műsor után 
^elig táncmulatság volt.
MŰKEDVELŐ ELŐADÁS NAGY- 

■‘JTÁN. A Nagyajtai Dávid Ferene 
Egyesület ifjúsági köre anyagilag és 
írtölesileg fényesen sikerült szinielő- 
dással egybekötött táncmulatságot 
telezett. Előadták Péterfi Gyula, 
tt:táriu3 .kántortanitó „Piros rózsa, 
‘kér rózsa" cimü kedves népszinmü- 
‘•b az egyesület tagjaiból alakult mü- 
•?-velők, akik mind nagyon ügyesek 
''•iák, hogy méltán megérdemelték a 
K'jaség szünninomakaró tapsait. Özv. 

• v?*31. Istvánná szerepében Marucz 
'.--"■ka aratott nagy sikert. Göndöl 
;'itb szerepét ügyesen alakította Kc- 

-í'-es Anna. Derűs perceket szerez

tek a közönségnek ügyes alakításukkal 
„BÍanel Samu" szerepében ifj. Bartha 
Lajos, „Lábaviszi" és a cigányok sze
repében id. Bihari Gyula illetve De
meter Lajos és Anderkó Ferenc. „Szi- 
lasi Miklós" szerepét Fazakas László 
alakította nagy hozzáértéssel. Ügyes 
alakítást nyújtott - „Kóbori István" 
szerepében Szentpali' Béla -is, kinek 
méltó társai, yoltak Eimon Áron, ifj. 
Ferene Lajos, Darkó Sándor, Szent 
páli Gyula, Darkó-Juliska^ Demeter 
Mariska, Demeter Lina, Simpn Eszti, 
Ineze Ilike és Gazdag Zolika. A be
tanítás és a rendező fáradságos mun
káját Gazdag Miklós unitárius kántor
tanító ur végezte, kinek a munkában 
az ifjúsági kör tagjai segédkeztek, élü
kön buzgó elnökükkel, ifj. Bartha La- 
jjóssal. Nagy hatást váltott ki a tanitó 
.űr gondos rendezésében a színpadon 
egy ürmösi népies bútorzattal és var- 
rotasokkal berendezett szoba megjele- 
nitése,. valamint a szereplők ürmösi 
székely népviselete. Műsor után tánc
mulatság volt, ami kedélyes hangulat
ban a reggeli órákban ért véget. A 
mulatság tiszta jövedelme a most léte
sített ifjúsági otthonnak a berendezé
sére fog fordittatni. Az ifjúság ezen 
otthona a legmodernebb helyiségbe lesz 
elhelyezve és berendezve. *

ÜNNEPSÉG .. MAGYARDÉCSEN. 
Á MagyardécseiRef. Földmíves ének
kar, amelyet ezelőtt 40 esztendővel ala
pított Sófalvi Károly tb. esperes, a 
község akkori, lelkipásztora,, julius 
3-án cseresznyeszürettel. . egybekötött 
zászlószentelési ünnepélyt rendezett; 
Az . ünnepély olyan nagyméretű volt , 
hogy beillett .volna városi dalünepély- 
nek is. A vidék intelligenciája és négy 
vendégdalárda közreműködése emelték 
az ünnepély fényét. A zászlószentelés 
előtti ünnepi Istentisztelet volt a ref. 
templomban, ahol Sófalvy Károly tb. 
esperes hirdette az igét. Az Istentisz
teleten a vendégdalárdák szebbnél1 
szebb énekeket adtak elő. A szentbe
széd keretében Sófalvy Károly meg
szentelte á zászlót. Isten tisztelet után' 
diszközgyülés volt a következő sor
rendben: Sófalvy: Jelige. Előadta az 
ünneplő énekkar. Megnyitó beszédet 
mondott Dénes Mihály elnök. A dalár
da történetét ismertette Kiss János 
helybeli leikés®. Dr. Körösy: A ma
gyar daL Szavalta Kádár Mária. A 
zászló beszerzésének történetét ismer
tette Kovács Sándor karnagy. Szabó 
Géza: Zászló szent elés. Előadta az ün
neplő énekkar. A zászlóhoz. Irta Már
ton S. Dániel, földmivcs-dalos. Sza
valta a szerző. Sófalvy Károlyné 
zászlóanya és a zászlókercsztanyák 
szép szavak kíséretében felkötötték a 
szalagjaikat a lobogóra. Kovács Sán
dor karnagy felolvasta azok névsorát, 
akik arany és ezüst zászlószegct vet
tek. Ezeknek a dalárda nevében hálás

A tanitó nraK íüHjelm&se!
A Minerva Irodalmi és Nyom

dai Miiintézet Rt. könyvkiadó, 
vállalat értesíti a tanitó urakat, 
hogy az elemi iskolák részére 
készített tankönyv jegyzéket,
amely a térképek, iskolai nyom
tatványok és szemléltető képek 
jegyzékét is tartalmazza, meg- 
küldötte az összes iskolák igaz
gatóságának. Az expedícióval 
járó torlódás elkerülése végett 
tanácsos a rendeléseket kellő- 
időben feladni. Amennyiben 
valamelyik iskola nem kapta < 
volna meg a jegyzéket, levélbéli 
kérésre a kiadóvállalat ismétel
ten megküldi.

köszönetét nyilvánította. Az .üdvözlé
sek során elsőnek Táreza Bertalan Dá- 
losszövetségi főtitkár üdvözölte a ju
biláns dalkört. Utána dr. Bene Ferene 
egyházker. főgondnok a Dési Polgári 
Dalkör nevében köszöntötte a déesei 
dalostestvéreket. Kovács László espe
res a Dési Ref. Vegyeskar, Vass Ist
ván ref. lelkész pedig a Szépk’enyerii 
Szcntmárt'oni Dalkör üdvözletét tolmá
csolta. Az üdvözlésekre Kiss János 
helybeli lelkész' válaszolt, megköszön
vén, az érdeklődést és a testvéri látó-, 
gatást. Hoppé: Daloljatok. Előadta a 
Dési Polgári Dalkör Béczy Ernő kar
nagy vezetésével. Az ünnepélyen köz-. 
remüködtek még a Besztercei Magyar 
Iparosok Dalárdája, a Bethleni Re-, 
formátus Dalárda és a, Szépkenyerib. 
Szentmártoni Ref. Énekkar. A dísz
közgyűlést társas ebéd 'követte Füstös 
Dániel községi biró kertjében, ahol a 
déesei dalostestvérek, frissen szedett 
cseresznyével kedveskedtek a vendé
geknek. Gyönyörű látvány volt már 
maga a cseresznyével és virággal dí
szített kapu is, cseresznyével kirakott 
felírásokkal és a lecsüngő cseresznye
koronákkal. Minden vendég vitt haza 
cgy-egy kosár 'cseresznyét. Délután a 
kertben a helybeli és vidéki dalárdák 
szebbnél szebb darabokkal szórakoztat
ták a közönséget, majd folesondült a 
zene és táncra perdült a vendégsereg 
apraja és nagyja. A felejthetetlen és 
szép ünnepély megrendezésében nagy 
része van Kiss János tnagyardécsei 
ref. lelkésznek, de az oroszlánrész Ko
vács Sándor igazgatótanitó karnagyot 
illeti, ki a dalárdát nemcsak újjászer
vezte és felvirágoztatta, hanem a fa
lusi dalárdák között 6 legmagasabb 
színvonalra emelte. T. B.
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ŐSZI RÓZSA.
'Sárga levél hull a fárul, 
rA természet lassan árvul, 
Kevesebb a lombja, éké, — 
Erdőn, mezőn csend és béke.

Süt a nap még, de nem éget, 
Sugarával a vidéket 
Koszorúzza, körülfolyja, 
De nem tüzel izzó szomjra.

Halkabban jár a kis csermely; 
Árnyas, hűvös már minden hely;
Hféda, őszi veröfényben
Őszi rózsa virul szépen.

A rét füve bágyadt, lankadt, 
Dalos erdő ajka hallgat; .
A rövid nap enyhe csókja 
Téged ér csak, őszi rózsa.

Nyílsz szerényen, gyöngéd színben,
, Virulsz késő őszig híven,

' ■ ‘{ikor már a természethez 
idinden virág hűiden lesz.

Kedves áldott kis virágom, 
Te öröm vagy a kopáron, 
Élet vagy a sivatagban, 
Jóság, amely halhatatlan. .

Illatod nincs — minek volna?
Lepke riiycs, mely rádhajolna; 
Csak egyedül nyílsz d csendben, ' ■ 
A haldokló végtelenben. • •

- A merengő hallgatásban ■ \ :
Égi bűbáj, mély varázs van. - 
A te kelyhcd, őszi rózsa, ■ : 
Legtöbb regét tudhat róla.

Rudnyánszky Gyul^

Rád'ő a faluban.
A falu jegyzője rendkívül tettrekész ember 

volt. Minden gondolata arra irányult, hogy a 
falut fölemelje, ö szervezte az első műkedvelő 

. gárdát, az énekkart, ő rendezte az első jelme
zes bált s ő vezettette be annak-idején a vil
lanyvilágítást is, Mikor meghallotta, hogy, a 

' : rádió riiit miivel s milyen olcsóbb kerül a föl- 
. állítása, riagyot gondolt. Arra gondolt, hogy 

— ha a rádiót fölszereltetné, a templomtor
nyára, a hangadó tölcsért pedig felálHttathá 
az iskola legnagyobb termébe, hát esténként 
az egész falu gyönyörködhetne a fényes kül
földi hangversenyekben. Azonkívül pénzt is 
hozna, mert a beléptidij a község pénztárába 
folyna.

Eddig rendben is volt a dolog. De mert a 
rádiót a község pénzén kellett volna felállí
tani, az ügye* a képviselőtestület elé vitte s 
fényes szavakkal igyekezett a magyarokra 
hatni, hogy milyen előnyös lesz a falura, ha 
a rádió költségét megszavazzák.

. - A magyarok szó nélkül végighallgatták a 
lelkes beszédet s mikor a jegyző bevégezte 
mondanivalóját, az öreg Surbankós János, aki 
ellensége, volt mindenféle újításnak fj .külön?,

ben is haragudott a jegyzőre, amiért lépten- 
■ nyompn uj kiadásokkal hozakodik elő, meg- 
szólalt:
- Látatlanba nem ítélkezünk
. A jegyz;^ ismerte embereit, nem sokat gon
dolkodott:7

-L Hát-jpl vari — mondta tompán, — a rá
diót fölállítom a ma^rn költségén, Deli ángy 
lesz, amint mondottam...

Az öregek felé fordult:
— Megszavazzák-e keetek a költségemet!

. Surbankós János laposat pislantott.
■— Elkövetkezik minden.
Ezzel az ülés véget ért.

A hangfogónégyszög, az antenna fönn át‘ 
a toronyban, róla hosszú drót vezetett az isko
lába, ahol -a hangadó tölcsér állott.

A terem zsúfolásig megtolt. A tölcsér mel
lett a jegyző á’lt a szerelővel, a dobogó eh" 
pedig a képviselőtestület tagjai ültek félk<>r- 
ben. Most az övéké volt az első hely, mert << 
most tapasztalati utón voltak.

Este volt, mert a jegyző arra is kiokuHta o 
f. népet, ljiogy a rádió csak -ilyenkor szól,, nia--1
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! városokban este rendezik á hangversenyeket
f pontosan nyolc órakor megszólal a Ham
burgi zenekar muzsikája.
! Követte az óráját és várta az időt. A Hall
gatóság mozdulatlanul ült, még a íégydongást j 
jj meg lehetett volna hallani.

A jegyző mondta az időt:;
— üt perc... két perc..; egy perc , s r No

most! - - '
Pár pillanatnyi csend, aztán a tölcsér Krá- 

bgni kezdett, majd felcsendült a muzsika. 
Egyszerűen ment minden.
A hallgatóság bámult, a jögyző diadalma

sa mosolygott," aztán kijelentette, hogy hol
nap megint megismétlik az előadást.
Az egész falu a rádióról beszélt, t-r

Surbankós János gondolkodott, aztán át
ment Pálinkás Mártonhoz, aki ugyancsak a 
képviselőtestület tagja volt és megszólította:

— Mit szólsz a rádióhoz, Mártont 
Pálinkásból nehezen szakadt a szó:
— Furcsa.
Surbankos megmozdult:
— Énnékem csak azért furcsa. /. — szólt s 

fölvetette a fejét, — mert este szól?
— Mert este van a hangverseny.
Surbankos szivta a pipáját s a szeme sarká

tól a társára pislantott:,
— Hamburgba?.
— Ott.
Surbankos másodszor is megmozdult.
— En meg aszundom...
Pillanatra megállt a szóval s csak azután 

mondta ki: "
— Becsapott minket ez a jegyző!
— Mért? .
— Mert este szól a rádió. Amikor sötét van.
A sógor vállat vont:
— Ha egyszer akkor van a hangverseny, 

fáskor nem szólhat.
— Nem ám — villant meg az öreg magyar 

szeme, — mert nappal nem tudja elbújtatni 
5 cigányt.

A sógor rábámult:
— A cigányt? ... Hová?

A tofonyb'a,' 4 ,
Kicsoda? . , ,
A jegyzi?, * ■

• Pálinkás nagyot nézett. Valamit kezdett k'a- 
piskálni, de világosan még nem értette meg 
Surbankos János gondolatmenetét. Surbankos 
pedig elmondta aggodalmát, hogy ő úgy véli, 
hogy az a rádió nem más, mint telefon. A to
ronyba elbújtatják a cigányt, az muzsikálni 
kezd, a drót meg bevezeti a hangot az isko
lába. Aztán azért akarnak fizettetni. Hun
cutság.

Pálinkás sokáig gondolkodott, aztán — 
úgy jó két perc múlva, bólintott egyet.

— Lehet!
Egészen belesápadt a gyanúba. Aztán elha

tározták, hogy másnap meglesik a cigányt. 
De akkor be is mártják á jegyzőt! Mert az 
nem lehet, hegy drót nélkül jöjjön a hang a 
semmin. Aztán Hamburgból.

. Sötét, felhős este volt.
Surbankos János és Pálinkás Márton elhú

zódtak a templom mellé. Mindenik kezében 
ott szorongott a fütykös. Várták a cigányokat. 
Előzőleg azonban a harangozót is beavatták 
a titokba és abban állapodtak meg, hogy a ha
rangozó az iskolában tartózkodik s ha majd 
a rádió szól, észrevétlenül kisompolyog a te
remből és jelenti az esetet, egyúttal a templom 
kulcsát is hozza, mire lassan fölmennek a to
ronyba és ott megnyomják a cigányokat.
; Jó félórája leselkedtek már, mikor loholt 
ám a harangozó az iskola felől és nagy suso- 
gással újságolta: ,

— Szól a rádió!
Surbankos szeme megvillant:
— Zárd ki az ajtót!
A harangozó előkotorta a csizmaszárból a 

kulcsot, kizárta a templom ajtaját, azzal nagy 
óvatosan felcsoszogtak a toronyba.

Nagyon meglepődtek azonban, mikor a cigá
nyoknak ott hire se volt.

Surbankos János a harangozó felé fordult:
— Szólt a rádió?
— Szólt.

TOGALtikus fájdalmaknál, köszvény, idegzsába és 
hasonló megbetegedéseknél a Togal-fabletták 
biztosan és gyorsan hatnak. Több mint űOOO or
vosi vélemény, közöttük sok, kiváló orvostaná
roktól és kórházakból. — Szinte meglepő ered- _

yck olyan esetekben .is, mikor s>:mmifélemás szer nem használt. — Egy kísérlet meg fogja győznil 7* Kapható 
minderT'gyógyszertárban. —" Ára 52 L.

Mindennemű
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— Biztosan tudod, hogy szólt? „ .
— Ejnye, no! — sértődött meg a harangozó,

,— ott álltam mellette. Annyira s& volt tőlem, 
mint most János bácsi-e. .

Erre már nem tudott az öreg mit felelni.. 
Megfordult, lassan, gondolatokba merülve le
ballagott a lépcsőn és bement az iskolába.

' A rádió még akkor is szólt. ...
Az öreg magyar elsápadt.
Itt már kegyetlen nagy baj van!
A jegyző még egy próbát csinált s a harma

dik próba után ismét összehívta a képviselő
testületet, hogy határozzanak. /

Á tagok mindnyájan megjelentek. Surban- 
kós János szemben ült a jegyzővel.

A jegyző a képviselők felé fordult:
— Látták keetek, ugy-e — szólt, t—. hogy a

próba háromszor fényesen sikerült! ■ . .
Surbankós bólintott: ■.
— Láttuk!
— Elhiszik-e most már, hogy, a rádió.akár? 

honnét is elhozza a szót! — Elhisszük!
A jegyző mosolygott:
— -Ezek után remélem, hogy a költséget 

megszavazzák?
Pillanatnyi csend, következett,, aztán Sur

bankós felállt és megszólalt: ,
— Engedtessék meg, hogy én is. hozzászól

jak az ügyhöz! / 1
A jegyző bíztatta: A
— Beszéljen! \
Az öreg-megköszörülte a torkát: • / •
— Én a faluba a legtapasztaltabb ember

vagyok — szólt és. társaira nézett. — Elisme
ritek-e? -

: — Elismerjük— zúgtak az esküdtek.
.— Hát ha - elismeritek — ‘ beszélt az öreg 

.mindig jobban neki hévül ve, — akkor én azt 
mondom, hogy azt a masinát ki köll dobni a 
faluból még máma!. ...

A jegyző elcsodálkozott:
— Mit beszél kee? Hiszen mindenhonnét el

hozza a szót. ’
Az öreg a jegyzőre nézett:. .

, — Szóval innen, a mi falunkból isi
— Innen is. •
.— No hát, ittf a baji — felelt az öreg, — 

mert ha minden szót fülre ád, akkor itt a fa
luba egyéb se lesz, csak perpatvar, oszt vészé 
kedés...,. .... . .. . . . .. - - - - — . -

' .A jegyző nem értette:
— Aztán miről gondolja ezt kee?
— Hát arról— felelte az öreg, — ha a férfi 

elmegy hazulról, minden fehémép a masinái 
hallgatja,

— Hát aztán baj az?
— Persze, hogy baj! Az ember még kettőt 

se szólhat, a masina már hírül-adja az áss- 
szonynak,. hogy az ura melyik7 - menyecskévé 
sutyorog. \

Erre a szóra a képviselők felfigyeltek, gon
dolkodtak, nyeltek egyet, aztán a rádiót a 
jegyző minden ékesszólása ellenére leszavaz
ták. Kinek is kellene olyan masina, amely mé’ 
a szerelembe is beleavatkozik..

■ Myáry klnd-ox

Fehér fecske.

Előző számunkban -közöltük, 
hogy Magyarországon fehér ve
rebet falál tak. Tsz tímárén a 
nagy vendéglő fészere alatt fész
kelő fecskepárnák fehér fiókája 
kelt ki, amely már repülni. is 
tud. A hófehér ruháju kis ma
dár a legnagyobb ritkaságok 
közé tartozik.

Szép a házasélet... ’

Férj: Azt hiszed feleség, 
hogy belőlem éppen szamarat 
csinálhatsz?-

Feleség: Azt nem, ettől 
már elkéstem, a- természet elvé
gezte helyettem .ezt a munkát. 

Azon előfizetőink részére, akii 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt, Tekintettel, arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kelt, felkérjük olvasó
inkat, hogy a-beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem
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ben kívánják, ezenfelül még kü
lön por lód éj is beküldendő. Csakis 
ezon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej ts csatolva van.

B. B. Kurtapatak. Az anyarozsot 
megveszi Salamon Jenő gyógyszerész 
Temesvárt, a Sft. Maria gyógyszertár 
tulajdonosa. Árát ott megtudhatja.

T. M. Nagymajtény. Kikiriesmagból 
ennyi gyűlt be, hogy többet addig nem 
vehetünk át, amig arról nem kapunk 
értesitést, hogy vehetiink-e még vagy 
sem? A kikiriesmag iránt lanyhult az 
érdeklődés és ezért az ára leszállt. 
Most már csak olcsóbb árban lesz el
helyezhető. Kérjük a 20 lej tanács
adói dijat • alkalomadtán beküldeni

Dr. P. B.
I. M. Korond. A küldött minta a 

gyöngy a jak. Ezt a növényt egészben 
kell használni, nemcsak a virágát. Tő
ben levágjuk a növényt és egészben 
ra?gs»áritjuk. Azután összevágjuk szá
rastul, virágostul és levelestül. Egy 
csésze teához, egy evőkanálnyit ve
szünk az összevágott növényből, azt 
két percig hagyjuk jól fellőni, azután 
leszűrjük és cukrozva megisszuk. Na
ponta egy csészével kell inni étkezés 
előtt. Egyébként közöljük, hogy jövő
ben szíveskedjék tanácskérő leveléhez 
20 lej tanácsadói dijat is mellékelni.

G. B. Szőkefalüa. A romáin állam-- 
polgársági törvény 38. szaksi.-.za értel
mében, amennyiben az Ön neje a há
zasságkötés alkalmával nem nyilatkoz
tatta ki hivatalos, módon, hegy fenn
tartja továbbra is román állampolgár
ságát, állampolgárságát elveszítette, 
kivéve, hogyha Önnek nincsen semmi
féle állampolgársága. Amennyiben Ön 
magyar államipolgár és valamilyen ér
dek követeli azt, hogy felesége román 
állampolgár maradjon, úgy a feaitem- 
litett törvény 39. szakasza szerint le
hetne eljárni. Vagyis formálisan önök 
elválnának, miáltal felesége újra ro
mán állampolgárnő lesz s majd az
után a fenti 38. szakasz figyelembevé
telével kötnének újabb házasságot. El
lenesetben csak naturálizálás utján le
het újra román állampolgárságot sze
rezni.

K. V. J. Lőrinciévé. Rokkantsági 
nyugdijának felemelése iránti kérésé
vel forduljon a kolozsvári Vl-ik had
test parancsnokság rokkantügyi ősz. 
tálya utján a hadügyminisztériumhoz. 
Kérését bárki dkészithebi, természete
sen az állam hivatalos nyelvén. Kéré
séhez mtolja a nyugdíjazására vonat
kozó okmányának hiteles másolatát.

is di-

Felhívás előfizetőinkhez!
Előfizetőink egy igen tekintélyes része levélben vagy szóban 

azt Ígérte, hogy előfizetését az aratás és cséplés befejezése után, 
szeptemberben fogja rendezni. Kérjük ezeket az előfizetőinket 
és általában azokat, akik előfizetéseikkel még hátralékban van
nak, hogy sürgősen igyekezzenek tartozásukat kiadóhivatalunk 
címére beküldeni. A postautalványok küldését is tovább foly
tatjuk és kérjük szíveskedjenek azokat mielőbb címünkre 
visszajuttatni.

Lapunk fennmaradása érdekében az előfizetők is tegyenek 
meg minden lehetőt, mert a nehéz időkben való fáradozásunkat 
csak úgy koronázhatja siker, ha biztosítjuk' lapunk anyagi 
alapjait.

Hátralékos előfizetőink közül 
nagyon sokan tettek ígéretet 
arra, hogy hátralékaikat az ara 
tás után, amikor pénzre tesznek 
szert, kiegyenlítik. Most ez bekö
vetkezett s ezúton figyelmezte
tünk minden hátrálékost, Ígére
tük teljesítésére. Ettől függetle
nül ismételten felszólítjuk azo
kat, akik még nem rendezték 
hátrálékaikat, hogy sürgősen 
küldjék be díjaikat, mert a gyen
ge nyári hónapok annyira kime
rítették lapunk anyagi erejét, 
hogy a további hitelezést nem 
bírjuk s csak azoknak küldhet
jük továbbra is lapunkat, akik 
nincsenek hátrálékban.

B. F. Szentegyházasfalu. H. J. Fir- 
tosmartonos. K. J. Nagymajtény. U. 
M. Székdyudvarhely. Sz. I. Maros
vásárhely. B. M. Gyergyószentmiklós.
F. J. Felsőrákos. T. S. Torda.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetűn- 
két. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

Érdeklődő, Bálványosváralja. Való
ban igaza van. A rossz termés megmu
tatta, hogy feltétlenül Porzollal kell 
pácolni. A Porzol kapható Bejen a 
Kremel-féle gyógyszertárban is.

A következő befolyt pénzeket nyug
tázzuk: K. Á. Sepsiszcntkirály 150,
G. B. Szőkefalva 150, M. A. Tompa
háza 85, N. S. Zilab 155, Ifj. R. 8- 
Nagyszcntmiklós 325, Sz. F. Vámos- 
gálfalva 150, Ifj. Önképre Egylet

Nagyszeben 155, M. B. Abuesa 150,
K. G. L. Nagyzerénd 175, E. J. Mar
gittá 150, Ifj. M. J. Kálmánd 75, F. 
S. Tekerőpatak 100, Fogy. Ért. Szöv. 
Diósad 155, L. M. Mezőfény 270, K. 
S. Torda 155, S. A. Székelyföldvár. 
155, M. B. Mikola 150, B. P. Lúgos 
150, B. M.-né Székélypetőfalva 150, 
G. M. Margittá 153, K. K. Kőszeg
remete 155, özv. K. M.-né Egri 155, 
A. A. Szinérszcg 155, O. K. Gy. Szi- 
lágyzovány 155, F. J. Lövéte 155 Lej.

Tanító urak! A „Minerva“ 
kiadásában még a múlt iskolai 
évben megjelentek, a Kovács 
Pál-féle modern: Rajzfüzetek, 
földrajzfüzetek és rajztanitási 
vezérfonal.

A felsorolt munkák teljesen az 
állami tan terv figyelembe véte
lével vannak megszerkesztve.

Az egyes osztályok rajzfüzetei . 
az egész évi rajzanyág feldolgo
zására szakszerű rajzbeli utasí
tásokat, szöveges' magyarázato
kat adnak.

A földrajzi füzetekben szintén 
az egész évi tananyag vázlat
szerű rajzokkal, tiszta és világos 
útbaigazításokkal van ellátva.

A rajzfüzetek ára darabonként 
8 lei. A földrajzfüzetek ára dara
bonként 12 lei. A vezérfonal ára 
darabonként 16 lei.

A felsorolt munkák az ország 
bármely könyvkereskedésében be
szerezhetők.

Á M«rke««lí»ii I ieltb 
GYALLAY DOMOKOS
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Rendelje meg a

PÁSZTORTÚZ
szépirodalmi és művészeti képes fclyóiratot.

Előfizetési dij:
Egész évre... 500 L. Félévre...... 260 1* 

Negyed évre 140 L.
Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, 

Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5 szán 
Kérjen mutatványszámot 1

öi

Csak a porzolozott 
vetőmag ad «ius, iiSXÉa 

termést.
Kapható a Chinoin növényvédelmi szerek lerakafánál. — 
Ha nem található, forduljunk a következő cégekhez:

A Református Világszemle 
4-ik számának

T art alomjegyzéke:
Gyalókay László a dunáninneni egy
házkerület főjegyzője életrajza.- 
Csallóköz. — Nagy Nándor, a komá
romi egyházmegye főgondnoka. - 
A csallóközi reformátusokról. - 
Mátyusfrldi egyházmegye. A prágai 
magyarokról. Sárospatak. A sáros
pataki ref. főiskola homlokzata.— 
A sárospataki uj angol internáta 
homlokzata.-— A magyar reformáta 
New-Yorkban.— A brazilisi magyar 
reformátusokról. — Brazíliai magyar 
gy ülekezet S a o P a u .1 ob a ti. - 
Az a'-h.ős 'k támadásai. —Elcfbelés 
egy -évre .140 L. Egyes szám 35 L 
Kapható a tíítlSBVfl könyvkeres
kedésben Cluj Kolozsvár Slr.RMeiis 
(v. Deák Ferenc-utca) 1 szám eteti.

9

tAgrotechnica Clu-Kolozsvár, Cal. Reg. Férd. 8. — Mezőgazdák R. T. 
Satu-M_re—Szatmár, Strada Regina Maria 17,— Karner Ede R. T.. 
Timisoara-Temesvár. Str. Bratianu.12. —r Krafft és Herberíh, Bra?ov- 

Bra só, Búzasör. .

M t 1 r v ? rrs n d ó és beküldendő.

Megrendelő lap.
A „MAGYAR KÉP" kiadóhivatalának 

Cluj-Kölozsvár 
Alulírott most ez ötedik hozás előtt, he akarok lépni az csztálysorsjáfékba. 
Azciső, második, harmadik és negyedik húzás jegyének az árát is kifizetem.

nyolcad (5 X 125 = 625 lei.)
p,._ j «j, U-k negyed (5 X 250= 1250 lei.) os?lálysctsjegyet■KtaJelek Oncknel...........drb---------- (é| <sx fxo=2500 lei.) uiínvétteL

egész (5X1000 = 5CC0 lei.)
(A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Fődárusiló:
Kereskedelmi Hitelintézet

R -T. C’uj—Kolozsvár.

Tisztelettel;

clvfcihdó aláírás.

Sok pénzt kereshet ölelés n® 
ha megveszi

CSERJÉSSY:
Aszeflény :fm&8r gnteig
című, a vadontermő gyógy; 
növények gyűjtéséről szóló 
könyvet. 35 Leu beküldésére 
portómentesen küldi a 
MINERVA 
Cluj-Kolozsvár. Sir. Reg. Mara h1

(v. Deák Ferenc-utce.)

Tóth Tihamér: . 
Hiszek Jézus Krisztusban' 
A Szentbeszédek a Hiszekc?yf^ 
■ciklus 11-ik kötele mec.'elcnt. 3C31- 
beküldése ellenében p:-rtffe 

szállítja a 
MJnerva. könyved 
Cluj-Kolczsvár, Strada Kegm" 

(Deák Ferer c-utca) 1- r.'-»

Kiadja a „Magyar Nép“ kiailób.zcttsága. Minerva 1U. Cluj—Kolozsvár, Str. Barmi L. I’op tv. Brassai-ul ő. " ‘


